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Ata da Reunião de para Plano de 
Aplicação da verba PROAP 
CAPES do Programa de Pós-
Graduação em Engenharia de 
Produção da Universidade 
Federal Fluminense realizada em 
30/04/2024. 

 
Em uma reunião extraordinária realizada remotamente via plataforma Google 
Meet no dia trinta de abril de dois mil e vinte e quatro, presidida pelo 
coordenador, o Professor Robisom Damasceno Calado, contou com a 
participação dos seguintes docentes: Annibal José Roris Rodriguez Scavarda do 
Carmo, Diogo Ferreira de Lima Silva, Eduardo Uchoa, Fernando Toledo Ferraz, 
Gilson Brito Alves Lima, Priscilla Cristina Cabral Ribeiro, Renata Raposo Del 
Vecchio, Robisom Damasceno Calado e Rodrigo Arcuri Marques Pereira. Os 
demais docentes justificaram suas ausências. O coordenador iniciou a reunião 
extraordinária informando os membros do colegiado sobre as despesas e 
solicitou a participação de todos na discussão do único ponto de pauta: a planilha 
de gastos da verba da PROAP. Na sua primeira intervenção, o coordenador 
apresentou a proposta do Plano de Aplicação CAPES 2024, que foi previamente 
discutida com os técnicos do PPGEP UFF Niterói. A proposta visa melhorar e 
alcançar um consenso entre os membros do colegiado, buscando possíveis 
ajustes para a aprovação dos gastos listados na tabela de itens financiáveis para 
2024. 
 

Itens Financiáveis de 2024 Valor  
Manutenção de equipamentos  R$            6.000,00  
Manutenção e funcionamento de laboratórios de ensino e pesquisa  R$            1.000,00  
Serviços e taxas relacionados à importação  R$                        -   
Participação em cursos e treinamentos em técnicas de laboratório e 
utilização de equipamentos 

 R$            1.782,00  

Produção, revisão, tradução, editoração, confecção e publicação de 
conteúdos científicos-acadêmicos e de divulgação das atividades 
desenvolvidas no âmbito dos PPGs 

 R$                        -   

Manutenção do Acervo de Periódicos, desde que não contemplados no 
Portal de Periódicos da CAPES 

 R$                        -   

Apoio à realização de eventos científicos-acadêmicos no país  R$          23.600,00  
Participação de professores, pesquisadores e alunos em atividades e 
científico-acadêmicos no país e no exterior 

 R$                        -   

Participação de convidados externos em atividades científico-acadêmicas 
no país 

 R$                        -   

Participação de professores, pesquisadores e alunos em atividades de 
intercambio e parcerias entre PPGs e instituições formalmente associadas 

 R$          10.000,00  

Participação de alunos em cursos ou disciplinas em outro PPG, desde 
que estejam relacionados às suas dissertações e teses 

 R$                        -   

Aquisição e manutenção de tecnologias em informática e da informação  R$          18.600,00  
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caracterizadas como custeio, conforme disposto no artigo 6ª 

Valor total recebido (PROAP - CAPES) 
R$         60.982,00  
 

A verba do PROAP CAPES para o ano de 2024 é de R$ 60.982,00 (sessenta mil 
novecentos e oitenta e dois reais), destacando-se que esta verba sofreu uma 
redução de R$ 3.000,00 (três mil reais) em relação ao ano anterior. O Sr. 
Coordenador informou que, com a verba de 2023, foi possível custear as 
seguintes anuidades: ABEPRO para os anos de 2024 e 2025 (pagamento 
institucional); SOBRAPO para o ano de 2024 (para dez professores do PPGEP); 
ABERGO para o ano de 2024 (para três professores do PPGEP); e o Sistema 
SIPOS para os anos de 2024 e 2025. O Sr. Coordenador também destacou aos 
membros do Colegiado que, no ano passado, o montante gasto com os discentes 
para apoio à realização de eventos científicos-acadêmicos no país foi o mesmo 
valor proposto para 2024, sugerindo-se, portanto, a repetição do valor da 
planilha anterior. Para o apoio a secretaria do PPGEP, foi considerado alocar R$ 
6.000,00 (seis mil reais) para consertos gerais, por exemplo conserto de dois 
condicionadores de ar que estão com defeito, dado que a manutenção da UFF 
pode levar tempo para atender a um pedido de manutenção. O Sr. Coordenador 
mencionou que, em 2023, foram gastos R$ 1.900,00 (mil e novecentos reais) 
com recursos próprios para pintura, conserto e reforma da sala de alunos no 
PPGEP. O Sr. Coordenador relatou que no ano passado foi possível custear dois 
cursos para os funcionários, Pedro e Igor, no valor de R$ 1.700,00 (mil e 
setecentos reais) com a verba do PROAP, e propõe a mesma provisão de 
recursos para 2024. Além disso, o Sr. Coordenador propõe aos membros a 
contratação de Guilherme para a manutenção do Sistema SIPOS durante o 
segundo semestre de 2024, por seis meses, a um custo total de R$ 18.600,00 
(dezoito mil e seiscentos reais). Neste plano, são propostas algumas premissas: 
a) subsídio de taxa de inscrição para alunos até R$ 500 por ano por aluno; b) 
subsídio de passagem até R$ 500 por ano por aluno; c) subsídio de até 2 diárias 
por ano por aluno. A professora Priscilla sugere que a participação dos alunos 
em congressos esteja alinhada com a resolução PPGEP 02/2023 e 03/2023 em 
vigor. Portanto, o apoio à realização de eventos científicos-acadêmicos 
priorizará, quando necessário e disponível, os congressos como ENEGEP, 
SBPO, SIMPEP, CNEG, Congresso Brasileiro de Ergonomia da ABERGO ou 
um congresso cujos anais estejam indexados na Web of Science ou na Scopus. 
Após discussões e feedback de alguns professores, o Sr. Coordenador propõe 
que o uso dos recursos financeiros seja feito por ordem de solicitação dos 
docentes, pois as solicitações partem dos docentes tanto para seus alunos quanto 
para si próprios. O Sr. Coordenador também sugere que os recursos financeiros 
se disponíveis sejam utilizados conforme as demandas dos docentes em prol dos 
objetivos do PPGEP (exemplo sem recurso planejado: Participação de 
professores, pesquisadores e alunos em atividades e científico-acadêmicos no 
país e no exterior). Por fim, votamos a proposta de Itens Financiáveis para 2024 
e a distribuição da verba com as considerações acima, tendo obtido aprovação 



 

 

UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE 

ESCOLA DE ENGENHARIA 

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ENGENHARIA DE PRODUÇÃO 
 

 
unânime. Sem mais assuntos a tratar, o Sr. Coordenador Robisom Damasceno 
Calado encerrou a reunião. Eu, Hermilcinéa Alves da Silva, redigi a presente ata, 
que é assinada exclusivamente pelo Sr. Coordenador. 

 
                                                                            

  Niterói, 30 de abril de 2024 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ROBISOM DAMASCENO CALADO 
 

Coordenador do Programa de Pós-graduação em Engenharia de produção 


